

1 апреля 2019 года Лисаковскому региональному государственному архиву исполняется 40 лет со дня основания.

В ПРЕДДВЕРИИ ЮБИЛЕЯ хотим посвятить свою статью людям, которые хранили историю.

У большинства слово «архив» ассоциируется с бесконечно длинными стеллажами, сплошь заставленными толстыми и пыльными папками. На вопрос «Для чего создаются архивы?» обычно отвечает - «Для истории». И это верно. Но только историки и архивисты знают, как велика социальная и экономическая значимость архивов. Не думайте, что работа архивистов скучна и однообразна. Представьте себе, сколько важно может хранить в себе даже самый маленький архив - а ведь кто владеет информацией, тот владеет миром. Чем дальше в глубь веков уходят события, положившие начало нашему времени, тем интереснее воспринимается все, что связано с тем далеким и во многом загадочным для нас прошлым. Ведь каждый час, прожитый сегодня, завтра уже будет историей.

Работа в архиве - это поистине благородный труд. Профессия архивиста в современных условиях занимает особое место. Труд архивных работников связан с большим количеством открытий, без которых невозможно установление исторической истины, создание объективной истории. Существует высказывание, что «архивист - это не профессия, это - призвание». Именно это качество определяет преданность работников архива своему делу. Труд их принято считать чем-то простым, и очень часто приходится слышать, что архивисты просто «перекалывают бумажки», а это совершенно не соответствует действительности.

Давайте вспомним архивистов, отдавших не один десяток лет Лисаковскому государственному региональному архиву, и скажем им спасибо.

Изначально на протяжении 17 лет заведовала архивом Кляйн Валентина Александровна, при которой по сути и происходило его становление. Это был грамотный, принципиальный, справедливый и отзывчивый человек. Когда бы ни обратился к ней за помощью и советом по работе, она всегда спокойно и доброже-

Как хранитель фондов она понимала, что к каждому документу необходимо относиться очень бережно, что бумага, если соблюдать необходимые условия для ее длительного хранения, является самым надежным носителем информации. Главной ее задачей было создать оптимальные условия хранения документов. Помимо обеспечения их сохранности проводила работу по использованию архивных документов: это и работа с исследователями, оформление фотодокументальных выставок, проведение экскурсий, школьных уроков. В составе редакционной коллегии во главе с А. Ильницким принимала активное участие в выпуске книг о городе. За что была награждена грамотой акима Лисаковска. За участие в конкурсах «Лучший архивист Коста-

Спасибо, что хранили историю



найской области» и «Юный архивист» с привлечением учащихся школ города награждалась ценными подарками и благодарственными письмами, также неоднократно награждалась грамотами Управления архивов и документации. В настоящее время Наталья Николаевна на заслуженном отдыхе.

Другой «долгожитель» архива - Куликовская Алена Владимировна (1993-2013 годы). Алена Владимировна, придя в коллектив со школьной скамьи, начала свою трудовую деятельность с работы на печатной машинке, в соответствии с веянием времени отлично овладела компьютерными технологиями. Все входящие и исходящие документы проходили через ее руки. Принимая участие в выпуске книг, быстро и грамотно набирала тексты для передачи их в типографию. Впоследствии занималась исполнением запросов социально-правового характера. Ей самой приходилось проводить целые расследования по поиску необходимых сведений и в итоге помогать гражданам в получении нужных справок. Награждалась почетными грамотами и благодарственными письмами Управления архивов и документации.

кументов, которые в дальнейшем должны были поступить на государственное хранение, однако Татьяна Викторовна добивалась качественного ведения делопроизводства согласно нормативно-правовым документам. Была одной из первых, кто освоил внедрение архивных электронных баз данных. Награждалась почетными грамотами Управления архивов и документации.

Ч **ЕКАЛОВА** Маргарита Витальевна (2004-2018 годы) пришла на работу в Лисаковский архив из Карагандинского областного архива. Все приобретенные там знания, опыт ей пригодились на новом месте. С ее приходом возобновились работы по комплектации архива кино-, фото-, фонодокументами и выведены на более высокий уровень. В результате в архиве появились аудиовизуальные и фотодокументы, отражающие различные события в истории, общественной и культурной жизни города, об его архитектурном облике. За участие в конкурсе «Лучший архивист Костанайской области» была награждена ценным подарком и дипломом за призовое место. Выступала с докладом на рес-

публиканской научно-практической конференции «Роль архивов в изучении историко-культурного наследия края: проблемы и перспективы». Награждена почетными грамотами акима Лисаковска и начальника Управления архивов и документации.

Соловьева Оксана Григорьевна (2007-2018 годы). Одним из направлений ее работы был прием документов личного происхождения от ветеранов труда, репрессированных, заслуженных людей, имеющих звания, награды, внесших значительный вклад в различные сферы жизни и историю города. Собранные ею материалы пополнили фонды-коллекции для будущих поколений. Люди откликнулись на просьбы и приносили свои статьи-воспоминания, письма, фотографии, свидетельствующие об исторических событиях из их жизни. Одна из трудоемких работ архива, с которой Оксана Григорьевна успешно справлялась, - исполнение социально-правовых запросов. Осложняло работу то, что заявители при утере трудовой книжки для восстановления трудового стажа дают примерную дату приема и увольнения. Ей приходилось поднимать документы чуть ли не за весь пери-

лательные выслушивала и давала конкретный ответ по существу вопроса. Справочниками, путеводителями, памятками, написанными Валентиной Александровной, спустя десятки лет пользуются архивисты и исследователи в своей работе.

Другой руководитель архива, проработавший больше десяти лет, это Ильницкий Анатолий Яковлевич. Анатолий Яковлевич, придя в архив с производства, быстро освоил архивное дело, став профессионалом в этой области. О его разносторонней деятельности рассказано много, но одна из сторон его работы никогда не освещалась. Понимая, что важное место в деятельности архива занимают вопросы изучения документального наследия прошлого, истории «малой родины», он уделял большое внимание краеведческой работе, ведя кружок юных исследователей для школьников и их преподавателей по изучению архивных документов по истории родного города и края, читал лекции, проводил экскурсии по данной теме. Это была одна из маленьких частичек большого дела, которому он отдавался всей душой.

Самым «долгожителем» в архиве была Петрушина Наталья Николаевна, проработавшая хранителем фондов, архивистом более 20 лет - с 1993 по 2018 год.



Г ЕНРИХ Лариса Николаевна (1996-2008 годы), бывший работник детских дошкольных учреждений города, быстро вникла в суть работы архивиста. Лариса Николаевна курировала организацию - источники комплектования Национального архивного фонда Республики Казахстан (НАФ РК) городов Лисаковска и Рудного, поселка Качар. Главное внимание в своей работе обращала на практическую помощь ведомственным архивам, принимала энергичные меры по упорядочению, систематизации, экспертизе ценности и приему документов. Благодаря ее стараниям на государственное хранение принят первый видеодокумент «Посещение Президента Н. А. Назарбаева Лисаковской свободной экономической зоны в 1996 году». Неоднократно была награждена почетными грамотами Управления архивов и документации.

Одним из специалистов, курировавшим организацию села Тарановское и Тарановского района, была Погребняк Татьяна Викторовна (1996-2008 годы), специальное архивное образование позволило ей грамотно и четко построить свою работу. Не во всех организациях уделялось должное внимание качеству создаваемых до-

кументов трудовой деятельности. Вышло так, чтобы исполнить какой-то запрос, необходимо было перелистать большое количество дел за 15 и более лет.

Можно было бы написать еще очень много о работе всех руководителей и архивистов, но, к сожалению, формат газеты этого не позволит. Давайте скажем им всем еще раз большое спасибо, что приумножали и хранили историю нашего города и нашего региона.

Архивы - это память народа. Проходят столетия, одно поколение сменяет другое, но память о прошлом каждого из них сохраняется в таком уникальном и бесценном источнике, как архивные документы. Листая архивное дело, как будто просматриваешь живые страницы далекой и близкой истории своей Родины, и все это благодаря тяжелому, в том числе и физическому, труду архивистов.

Всех своих коллег поздравляем с 40-летием архива! Пусть ваши сердца остаются молодыми, счастье светится в глазах, любви и счастья вашим семьям, стабильности и успехов в работе во благо наших родных и во благо родного города.

**Н. ПЕТРУШИНА,
М. ЧЕКАЛОВА.**